Landwirtschaftskammer

Nordrhein-Westfalen

Beispielaufgaben
schriftliche Abschlussprifung Beruf Gartner/Gartnerin
Fachrichtung: Garten- und Landschaftsbau

Pflanzenkenntnisse

» Stauden werden bestimmten Lebensbereichen zugeteilt.
a) Nennen Sie 3 unterschiedliche Lebensbereiche.

b) Worin unterscheiden sich die von lhnen genannten Lebensbereiche?
Ordnen Sie jedem Lebensbereich 2 Eigenschaften zu.

a) Lebensbereiche b) Eigenschaften
1. 1.
2.
2. 1
2.
3. 1
2.




c) Stauden werden aufgrund ihrer Eigenschaften unterschiedlich verwendet. Erklaren
Sie die Begriffe:

Prachtstaude:

Begleitstaude:

Fillstaude:

d) Machen Sie jeweils 2 Vorschlage mit vollstdndigen botanischen Namen.

Prachtstaude Begleitstaude Fullstaude

» Bliuten und Friichte sind ein wichtiges Gestaltungskriterium im GalLaBau.

a) Es gibt Gehdlze, die zwar bliihen aber keine Friichte ansetzen.Nennen Sie eine Ur-
sache und nennen Sie ein Pflanzenbeispiel (vollstandiger botanischer Name).



b) Nennen Sie 4 Gehoblzbeispiele mit auffallendem Fruchtschmuck (vollstandige botani-
sche Namen).

» Welche positiven Einfliisse haben StraRenbaume auf den innerstadtischen Be-
reich?

a) Nennen Sie 4 Punkte und erlautern Sie diese.

1.

b) Nennen Sie 2 geeignete StraBenbaume mit vollstandigen botanischen Namen.

Vollstdndige botanische Namen

1.




>

Ihr Ausbildungsbetrieb legt sich aus Werbegriinden Mustergéarten an. Das Thema
der Gartenanlage lautet ,,Moorbeet®“. Dafiir sollen Sie verschiedene Pflanzen vor-
schlagen.

a) Nennen Sie 3 Rhododendron-Sortengruppen.

b) Nennen Sie 2 Moorbeetgehélze mit vollstdndigem botanischen Namen, die nicht der
Gattung ,Rhododendron® angehoren.

¢) Nennen Sie ein Grof3gehdlz, welches zur Bepflanzung eines Moorbeetes geeignet ist
mit vollstdndigem botanischen Namen.

Wild wachsende Pflanzen geben uns Gartnern wichtige Hinweise auf den jeweili-
gen Standort.

a) Erklaren Sie den Begriff ,Zeigerpflanze®.

b) Nennen Sie jeweils ein Pflanzenbeispiel fur folgende Bodenmerkmale:
(vollstandiger botanischer Name)

Gattung Art

a) Staunasse/
Verdichtung

b) Stickstoffreichtum




» Ein Kunde méchte in seinem Garten zu jeder Jahreszeit eine andere Pflanze blu-
hen sehen. Erstellen Sie hierfir einen Blutezeitkalender und nennen Sie jeweils

ein Pflanzbeispiel.

Jede Gattung darf nur einmal genutzt werden. Geben Sie Auskunft zu den in der
Tabelle geforderten Merkmalen.

Gattung/Art

Blitenfarbe

ONCN _

Winter

Frahjahr

Sommer

Herbst

» Durch eine entsprechende Bepflanzung kommt eine Pergola besonders gut zur

Geltung.

Nennen Sie 4 Kletterformen mit jeweils 2 Pflanzenbeispielen mit vollstdndigem bo-

tanischem Namen. Geben Sie an, ob eine Kletterhilfe ben6tigt wird.

Kletterform

Botanischer Name

Kletterhilfe
jal nein




» Sie erhalten den Auftrag, in einer gréReren Gartenanlage SchnittmaRnahmen an
den folgenden Pflanzen durchzufiihren. Machen Sie Angaben zum Schnittzeit-

punkt und begrinden Sie lhre Auswahl.

Geholz

Schnittzeitpunkt

Begrindung

Forsythia x intermdia

Buddleia davidii

Taxus baccata

Calluna vulgaris

» Ein Kunde méchte in seinem Hausgarten besondere Laubgehélze pflanzen.
Empfehlen Sie je 3 verschiedene Gehdlze mit den in der Tabelle geforderten Ei-

genschaften (keine Mehrfachnennungen).

vollstandige botanische Namen

Auffallende Rinde

und/oder Rinden- | 2)
struktur

3)

1)
Weil3griine oder
gelblichgrine 2)
Belaubung

3)

1)
Ausgepragte 2)
Herbstfarbung

3)

1)
Auffalliger 2)
Fruchtschmuck




> Die verschiedenen Zonen eines Teiches sollen mit unterschiedlichen Pflanzen be-
pflanzt werden.

a) Benennen Sie 3 unterschiedliche Zonen der Bepflanzung am oder im Teich mit An-
gabe der Wassertiefe.

Name der Zone Tiefe der Zone

b) Benennen Sie fiur jede Zone 2 Pflanzen mit botanischen Namen und ordnen Sie je-
weils eine Eigenschaft zu (z.B.: H6he Uber Wasser, Blutenfarbe, Blattform etc.).

Zone Pflanze (vollst. botanischer Name) Eigenschaft




Neu
» Auf den Einsatz bestimmter Pflanzen soll an Spielplatzen verzichtet werden.

a) Nennen Sie 5 giftige Geholze mit vollstandigen botanischen Namen.

b) Nennen Sie 3 Geholze mit Stacheln oder Dornen mit vollstandigen
botanischen Namen.

Giftige Geholze:

Geholze mit Stacheln oder Dornen:




Neu
» Fir eine groRflachige Bepflanzung sollen Bodendecker ausgewahlt werden.

Nennen Sie mit vollstdndigen botanischen Namen:

...Nadelgeholze |1.

2.
...Laubgehdlze (1.
sommergrin

2.

...Laubgehdlze |1.

wintergrin

...Stauden 1.




Betriebliche Zusammenhénge

> Als Fahrer eines LKW-Gespannes sind Sie fiir die Ladungssicherung verantwort-
lich. Auf der Ladeflache der Zugmaschine befindet sich Kleinwerkzeug, auf dem
Anhéanger steht ein Minibagger.
Nennen Sie 5 Punkte, worauf Sie bei der Sicherung der Ladung zu achten haben.

» Entlang einer StrafRe wird ein Graben ausgehoben. Das ausgehobene Erdmaterial
wird von einem Sattelzug abgefahren. Berechnen Sie anhand der Vorgaben, wie
oft der LKW Erdmaterial abfahren muss.

Vorgaben:

Graben: - Lange: 0,62 km

- lichte Weite in Planumshdéhe: 115 cm,

- Sohlenbreite 60 cm

- Tiefe 40 cm.

- der Graben beginnt und endet an senkrechten Bauwerken.
Erdaushub: - Lockerungsfaktor: 1,3

- Gewicht der losen Masse: 1,6 to/m3

LKW: - maximale Ladekapazitat 26 to. @ Rechenweg
angeben!
| 1.15m |
I I
o
N
o
3
I I
| 0.60 m |

Der LKW muss mal Erdmaterial abfahren.




» Eine neu aufgeschiittete Béschung (Béschungsverhéltnis 1:3) in der freien Land-
schaft soll durch vegetationstechnische MalBhahmen gesichert werden.

a) Nennen Sie 3 mdgliche Ausfiihrungsarten.

c) Beschreiben Sie Ausfihrung und Wirkungsweise einer von lhnen gewahlten Mali3-
nahme.

MalNahme: ...,

> Sie sollen eine 35 m? groRe Garageneinfahrt bauen.
Zum Bau sind die bengtigten Materialmengen zu ermitteln:

a) 20 cm Tragschicht, Schotter 0/45 mit 30 % Verdichtung. 1 m? wiegt 1,8 t.
Wie viele t Schotter benotigen Sie?

@ Rechenweg
angeben!

Es werden t Schotter bendtigt.




b) 4 cm Ausgleichsschicht, Sand 0/4 mit 10 % Verdichtung. 1 m3wiegt 1,6 t.

Wie viele t Sand bendtigen Sie?

Es werden

@ Rechenweg
angeben!

t Sand bendtigt.

c) Deckschicht aus Granit Kleinpflaster 9/11.

Wie viele t Granit benétigen Sie?

@& Rechenweg

angeben!
Es werden t Granit benotigt.
d) Fugenmasse aus Kunstharz. 1 Eimer reicht fur 4 m2,
Wie viele Eimer Kunstharz benotigen Sie? & Rechenweg
angeben!

Es werden

Eimer Kunstharz bendétigt.

> Sie bekommen auf der Baustelle Beton geliefert. Auf dem Lieferschein stehen fol-
gende Angaben: 1,25 m3, C 12/15, 0-8, F1.

a) Welche fachliche Bedeutung haben diese Angaben?

Angabe

Bedeutung

1,25 m3

C 12/15

0-8

F1

10




>

b) Wie ist der gelieferte Beton wahrend der Abbindungsphase vor extremen Witterungs-
verhéltnissen zu schitzen? Nennen Sie 3 Moglichkeiten.

In einer Parkanlage sind wassergebundene Wege fir FuRganger zu erstellen.

a) Skizzieren Sie einen moglichen Schichtaufbau.
Geben Sie Material, Kérnung und Schichtstarken an.

b) Nennen Sie je 2 Vor- und Nachteile einer wassergebundenen Decke gegeniiber einer
Pflasterflache.

11



> Ein Kunde mochte das Regenwasser nicht in die Kanalisation einleiten, sondern

es vor Ort versickern lassen.

a) Machen Sie 3 Vorschlage fir die Versickerung im eigenen Garten und beschreiben

Sie diese stichpunktartig.

Vorschlag

Aufbau/Beschreibung

b) Nennen und beschreiben Sie 3 Vorteile einer Versickerung auf dem eigenen Grund-

stick.

12




» Das Berichtswesen ist die Grundlage der Nachkalkulation und Abrechnung.

a) Welche Inhalte, beziehungsweise Informationen, muss der Baustellenbericht enthal-
ten? (5 Nennungen)

b) Nennen Sie 2 mogliche Probleme, die sie auf Baustellen feststellen und unbedingt
dokumentieren missen.

» Beim Umgang mit Pflanzenschutzmitteln muss besonders sorgfaltig vorgegangen
werden. Welche Sicherheitsvorschriften sind einzuhalten?

Sicherheitsvorschrift | Je 2 Nennungen mit Beschreibung
1.

Lagerung >
1.

Schutzausriistung >
1.

Ausbringung >

13



» Ein Kunde hat sich von Ihrem Betrieb einen Gestaltungsentwurf machen lassen.
Die Arbeiten am Garten sollen jedoch erst im nachsten Herbst erfolgen. Ihr Chef

Uberzeugt die Kunden davon, dass die nebenstehende Flache jetzt mit Legumino-

sen als Grundingung eingeséat werden soll.

a) Erklaren Sie die besondere Bedeutung der Leguminosen.

c) Berechnen Sie die Gartenflache.

& Rechenweg | 7.00 | 150
angeben! [ [ [
| 4,00 I I 3,00 I
| T 480 | |
Die Gartenflache betragt ....................ei. mZ.

og'c |

oc'e

14



d) Wie viel kg Saatgut missen Sie mit zur Baustelle nehmen, wenn 25 g pro m? ausge-
bracht werden sollen?

@& Rechenweg
angeben!

Eswerden ....................... kg Saatgut benétigt.

> In einem Hausgarten sollen Sie die komplette Jahrespflege iibernehmen.
Nennen und beschreiben Sie je 3 nétige PflegemalRnahmen fir

a) einen Zierrasen

b) ein Beet mit Beetrosen und Lavendel

¢) eine Formhecke aus Hainbuchen




» Sie nehmen auf einer Baustelle eine Gehblzlieferung an.

a) Nennen Sie 5 Kriterien, die bei der Annahme einer solchen Gehdlzlieferung beson-
ders beachtet werden mussen.

16



Neu

> Der Gartner hat bei der Nahrstoffversorgung von Pflanzen die Auswahl zwischen
organischen und mineralischen Dlngern.
Nennen Sie je einen geeigneten Dinger und geben Sie jeweils 2 mogliche Vorteile und
2 Nachteile an.

Dingerbeispiel Vorteile Nachteile
Organischer 1.
Handelsdlinger:
2.
1.

Mineralischer
Handelsdlinger:




